

50年来，练几招，赛几局？

中国女排之崛起，来自日本教练的支援。而如今不常为人说起的是——日本足球的崛起也有中国的力量——沈祥福、贾秀全等人当年曾经去日本踢球。

□ 记者 | 王仲昀

无论竞技过程多么精彩，体育赛事终有落幕时，但故事永远值得回味。2022年初，北京冬奥会让世人感受到冰雪竞技的魅力与“冰墩墩”的可爱，也让中国和日本两国人民认识了一位被称为“义墩墩”的男人——辻冈义堂。

年少时选美出身的辻冈义堂，作为日本电视台的记者来到北京。在北京冬奥会期间，辻冈义堂把新闻直播做成了“冰墩墩”的带货直播，让这个可爱的吉祥物捕获不少日本民众的芳心。

出镜时，辻冈义堂毫不掩饰自己“真爱粉”身份：他不仅在证件带上挂满“冰墩墩”徽章、手举“冰墩墩”玩偶，甚至把自己的名字改成“义墩墩”。后来，中国外交部发言人华春莹在推特上用日语表示，“‘义墩墩’先生，感谢你对于‘冰墩墩’充满爱的有趣报道”。

从中日两国运动员奋勇拼搏的画面，再到“义墩墩”的故事，在北京冬奥会赛场内外，体育文化交流在中日之间弹奏出许多美妙音符。回顾过去数十年的历史，体育交流更是在中日关系中扮演着重要角色。如今，中日之间的体育交流仍在继续。

被中国网友称为“义墩墩”的日媒记者辻冈义堂。



中国男团在第26届世界乒乓球锦标赛男子团体比赛中，首次夺得男子团体世界冠军。

后藤先生的“橄榄枝”

1956年，中国乒乓球代表团前往日本东京参加第23届世乒赛。这是新中国成立以来中国乒乓球队首次走上国际舞台，两国民间体育交流的序幕也由此拉开。

但是在这一次中国选手赴日本世乒赛之前，有许多不为人知的故事。如今在世界乒坛占据统治地位的中国乒乓球队，当年还是一支默默无闻的球队。中国队派出了邱钟惠、姜永宁等16名运动员，他们除了要提高自己乒乓技艺外，也肩负着向其他国家传达中国人民希望友好交往的任务。

当时中日两国尚未建立邦交，在日本还没有中国大使馆等机构，中国乒乓球队在各种不确定中登上了飞往东京的飞机。多年后，邱钟惠依然难忘自己和队友在机场受到日方欢迎的一幕。“那么冷的雨天，世界排名第一的日本队，整整齐齐站成两列，全体女队员们身着漂亮的短裙欢迎我们。那一刻，我感受到了